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IIp1 jben, házhoz honira:
Félévre 18 korona. 
Fsry hóra 3 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: lír. BÓZSA IMRE Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

h nyugati nagy küzdelem.
Hírek a Balkán és az ázsiai Frontról.

Vezérkarunk jelentése.
Hivatalon jelentés.

Budapest, május 7.
Olasz harctér:
Kedvezőtlen időjárás következ­

tében a tüzérségi tűz e)lanyhult.
A nfző'kar intőké.

lernet vezérkar jelentése.
Berlin, május 7.

Nagytőhadiszállás jelenti:
Nyugati harctér:
A tüzérségi tevékenység, amely 

harc vonalokon a reggeli érákban 
élénk volt, a nap folyamán több­
nyire csekély maradt. Angol száza­
dok előretörései a Lys északi partján 
njegliinsultak. Az ellenség az. Alle­
re és a Somme között ausztráljaik­

kal éjjeli támadást intézett. Ezek 
« tmrbjei- bray- i országát mindkét 
oldalún elérték ugyan első vona­
lunkat, egyébként azonban kétszeri 
rohamuk már állásunk előtt nagy 
veszteségükkel oszeomlot. A tüzér­

ségi harc itt nagy erővel virrada­
tig tartott.

A Brimonttól délre rohamoszta 
gaink az Aisne csatornán át Courcy 
melletti ellenséges állásokba nyo­
multak előre és foglyokkal tértek 
vissza. Az arcvonal többi részén 
helyenként előtéri harcok.

Keleti harctér:
Mariopo! kikötőtelepen orosz ha­

jók tüze alatt álltunk.
Macedón arcvonal:
Tegnap este erős angol osztagok 

megtámadták a Dohan-tótól délre 
fekvő bolgár állásokat, ele vissza­
vertük őket.

Ázsia i harctér:
Angol dandároknak lei ichobói a 

Jordánon keresztül kelet és észak 
tele való előretörését meghiúsítot­
tuk. Az ellenséget öt napi harc 
után kiindulási állásába vettük 
vissza, mely alkalommal török baj­
társak oldalán küzdő német csapat- 
részek tüntették ki magukat. Az 
angoloktól elvett zsákmány jelen­
tékeny.

;h >

Megkötötték 
a román békét.
Fővárosi tudósítónk teleien je­

lentése.
>í a délben megkötötték a 

román békeszerződést. A 
szerződést a központi hatal­
mak és a román meghízot­
tak délben 12 órakor a!á-

A 4 8-as alkotmány párt 
támogatja a kormányt.

V politika hírei.
A 4S-as alkotmánypárt ma 

ülést tartott, melyen megjelent 
W ekerle Sándor dr. miniszterel­
nök s kijelentette programját. 
Beszámolt arról, hogy a válasz- 

1 ójogi megegyezést miképen 
hozta létre a munkapárttal. E 
szerint a választójogi törvény- 
javaslaton két fontos változás 
történt, az első a sokat vitatott 
2-ik szakasznál van. E szerint 
választhat az, aki négy elemit 
végzett és magyarul tud, vagy 
aki hat elemit végzett. A má­
sodik változás a károly keresz­
tsek választójogánál van. E

szerint a kiskorú Károly k-Tesz- 
tosv'k választók, ha az egyébb 
kellékeknek rnegfelelnek.

A nagykorú Károly kereszte­
sek csak akkor, ha az általános 
kellékeken kívül írni olvasni is 
tudnak. Wekerle Beszéde után 
két indítványt nyújtottak be. 
Egyiket Zboray, aki azt indít­
ványozta, hogy ne támogassa a 
kormányt, a másikat Barta Ödön, 
hogy támogassák a kormányt. 
Szavazásra kerülve a dolog 4 0 
szóval 40 ellenében kimondotta 
a párt, hogy a Wekerle-kormányt 
támogatja. Wekerle holnap Becs­
be utazik, hogy letegye az esküt 
őfelsége kezébe. A kormány 
összes tagjai, Yázsonyi és Tóth 
János kivételével maradnak. Igaz- 
ságiigyminiszter Tőry Busztáv 
államtitkár lesz. A belügyi Tár­
cát Wekerle magának tartja 
meg. Kultuszminiszter Zichy Já­
nos lesz.

Tavaszi vetőmag kiosztása. 
A tengeri vetőmag megérkezett, mi­
ért is a közélelmezési hivatal fel­
hívja mindazokat akik tengeri ve­
tőmagot, rendeltek, hogy az utalvány 
átvétele végett a városháza kista- 
nácsiérmében okvetlen jelentkezze­
nek. A tengeri a városházánál ve­
hető át, akik zsák nélkül rendelték 
zsákokat hozzanak.

Mégegyszer 
a Főispánokról.

Ki a bulldog ki a boldog?
Hát bizony nem igen lehetett lé- 

iekzetet venni másnak, mint mnnka- 
kapártinak Markovics Manó dr. fő- 
ispánsága alatt. Többek között Szűcs 
József városi képviselő is beszél­
hetne erről egyet s mást.

Ezzel azonban korántsem mond­
tuk azt, hogy Markovics Manó dr. 
főispánsága csupa zsarnokoskoilás- 
bau telt volna el. Tett ő, fáradozott 
ő sokat, csak aztán az kérdés ma­
rad, hogy kinek, instancia nála is 
volt bőven. Teljesítette is ezeket 
az instanciákat s elismerjük róla, 
hogy igen kitűnő munkapárti főis­
pán volt. Jól megszervezte Makón 
a munkapártot, annyira, hogy a 
tavalyi városi képviselőválasztások 
is ngy irányittattak, hogy a bevá­
lasztott városi képviselők mind 
munkapártiak voltak s minthogy 
annyi munkapárti jelölt nem volt, 
hát függő állású emberek egész 
seregét beválasztatták, nem bevá­
lasztották, hanem be ná! asz tattal- vá­
rosi képviselőnek némelyiket 5 -6 
helyen is, hogy mód legyen arra, 
hogy ha véletlenül valamelyik ki­
találna maradni, hát okvetlen be­
kerüljön, mint első vagy második 
póttag.

Elismerjük, hogy Markovics Manó 
dr. az országos képviselőválasztások 
alatt egyáltalában nem zsarnokos­
kodott, nem terrorizált Makón sen­
kit, mert hiszen akkor még ő Mar­
git tán főszolgabíró volt s főispán- 
sága alatt sem Makón, sem a me­
gyében képviselőválasztás nem volt.

Hogy a Jakabfíy éra alatt mi­
lyen volt a választás, arra minden 
makói élénken emlékszik, csak a 
„M. LV szerkesztője nem emlékez­
het, mert akkor még ő sem volt 
Makón. Ha itt lett volna, akkor 
belátná, hogy nem kellett .Jakabíty- 
nak a jelölő gyűlésre elmennie, mert 
hisz a főispáni hivatalból történt 
minden, a tisztviselők rábírása stb. 
stb. A fenyegetések, áthelyezések, 
hatalmas eszem-iszomok a „Korzód­
ban. Még a kutya is tyukhus levest 
evett s sört ivott a líényi—Achosz- 
berger számlára. Hát még mikor 
egy szép napon (ülitek a pincér 
megjelent az igácsi utón a földmérő 
szerszámokkal, hogy kikövezted az 
igácsi utat s már kezdi is mérni 
az utat. Ez volt aztán a szép 
„tiszta1 választás.

Mi is csak azt írhatjuk a „M. U.“

mai cikkéről, hogy nagyon szép, 
hogy oly hűségesen kitart a rmmka- 
pártiság mellett s a munkapárti fő­
ispánok mellett, de gondolja meg, 
hogy Makón még sein gondolkodik 
mindenki munkapárti szellemben s 
nem egyedül a „M. 11.“ tartja irá­
nyit ójának. Rosszul tenné a munka 
párti lap, ha volt főispánját nem 
venné védelmébe, de erre a véde­
lemre nincs szükség akkor, ha nem 
provokálják ki a mérsékelt s igaz­
ságos bírálatot.

A „M. U.“ végül azt is írja, 
hogy ki lehetne térni a sajtószabad­
ság kérdésére is. Igaza van ! Erre 
is ki lehetne térni. Nagyon is ki 
lehetne térni. A „M. V.-‘ szerkesz­
tője a legjobban tudja, hogy meny­
nyire ki lehetne térni e sorok hó­
jának a sajtószabadság kérdésére, 
í gy a Jakabfíy, mint a Markovics 
éra idején történtéként illetőleg, 
■személyes ügyről van szó, azér t hát 
csak ennyit, hogy egy vélt sérelem 
mégis csak más, mint egy megtör­
tént igazságtalanság s ezt az igaz­
ságtalanságot nem Jnsth János kö­
vette el s megírhatjuk róla, hogy 
nem is képes igazságtalanság el­
követésére.

Mégegyet! Jnsth János dr. mű­
ködése legkevésbbé szorul a mi 
védelmünkre. Tiszta nyitott lap az 
s joggal írjuk meg, hogy még a 
munkapártiak is elismerhetik róla, 
hogy jóindulat vezeti minden léptét. 
Minden instanciázó, legyen az mun­
kapárti, vagy nem munkapárti, bi­
zalommal fordulhat hozzá. Bírják 
idegei s bírja a szive, amely már 
annyi emberen segített a megyében. 
Minden jogos panasznak jóindulata 
s megértő meghal Iga tója. A munka­
pártiak voltak azok, akik leginkább 
megbotránkoztak azon, hogy Jnsth 
János dr. főispánt bárki is erősza­
kos főispánnak nevezze.

Kár tellát örülni annak az al­
konynak, ami még el <em jött s 
ami ha eljo, bizonyára nem a mun­
kapárt reggele következik utána.

Jnsth János dr. annyira gyökeret 
vert a makói nép szivében, hogy 
teljesen mindegy főispán-e vagy nem. 
Makó népe benne mindig s minden­
kor .Jnsth Gyula méltó fiát fogja 
látni, aki együtt érez Makó népé­
vel s kinek nemes egyénisége iránt 
csak fokozódni fog folyton a makói 
nép szeretető akkor is, mikor az 
egész munkapárti uralomról mint 
valami rossz álomról, a munkapárti 
főispánokról pedig mint valami rossz 
manókról fognak megemlékezni az 
emberek.

K
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A fegyvereké a szó.
Hír német békeajánlatról. — Ang­
lia nem akar tudni megegyezéses 

békéről.
Angol lapok jelentik, hogy egy 

németalföldi békeközvetitő érkezett 
Angliába azzal a megbízatással, hogy 
a német kormány nevében bizonyos 
javaslatokat tegyen. A Maasbode 
ehhez a jelentéshez megjegyzi, hogy 
jól értesült körökben Golijn volt 
miniszter személyében sejtik ezt a 
békcközvetitőt. ki nemrégiben Ang­
liába utazott.

Az egyik Amsterdam! lapnak tá­
viratozzék Londonból: A Globe is 
megemlékezik a békekövet utazásá­
ról, de azt. Írja, hogy útja nemigen 
fog a Nagybrittania és Hollandia 
közötti viszony megjavítására vezet­
ni. A Pall Mall Gazette szerint 
nem kívánatos, hogy idejöjjön va­
laki, bármely nemzethez is tarto- 
tozzék, hogy azután á német kor­
mány érdekében „halásszon.*-

A Telegraupheu Kompanie jelen­
ti : A Maasbode cimü lap azt állí­
totta, hogy az Angliába küldött 
békeágens Golijn volt hadügyminisz­
ter. Ezzel szemben meg kell álla- j 
pitani, hogy Golijn a hollandi pet- j 
roleuimuLzvénytársaság megbízású- j 
sábó! utazott Londonba, még az j 
elmúlt hónapban. Az a körülmény, 1 
hogy egy torpedővadászhajó födél- j 
zetén utazott, már korábban is kii- | 
lönböző híresztelésekre adott alkal­
mat, amelyek miad arról szóltak, 
hogy diplomáciai miszszióban utazik 
Angliába. Ezzel szemben meg­
állapítható, hogy az az állítás, 
mintha német megbízásból utaznék, 
teljesen önkényes kombináció.

A Daily Telegraph londoni tudó­
sítója jelenti, hogy egy is Hand sze- : 
mélyiség Londonban egy magas ! 
kormányférfi előtt Kühlmann né- j 
met külügyi államtitka, nevében j 
javaslatot tett és azt a választ j 
kapta, hogy a szövetségesek meg­
akarják nyerni a háborút katonai 
győzelemmel, vagy a m metc-k kié- 
heztetése utján, mert Németország 
nem fog többé nyersanyagot kapni, j 
Az angol személyiség, akinek a | 
javaslatot tették, szóról szóra ezt ; 
válaszolta :

— Megmondhatja Kühlmann ur­
nák, hogy az angol szóiéiban a 
jövőben az a kifejezés, hogy béke 
megegyezés utján és a német szó­
tárban az a szó, hegy nyersanyag, 
nem fog előfordulni.

Berlinből jelentik: Von dem 
Busche külügyi államtitkár beszél­
getést folytatott a Wolff ügynökség 
tudósítójával és a többek között 
ezeket mondotta :

— Lord Róbert f'ecil szükséges­
nek találta, hogy magához hivassa 
a Renter-ágynökség képviselőjét és 
előtte a németek állítólag küszö­
bön álló békeoffenzivájáról nyilat­
kozzék. Az angol blokádminiszter 
azon állam férfiak közé tartozik, 
kik akkor szokták szavukat hallatni, 
ha az angol kormány kellemetlen

helyzetben van és frázisokkal akar 
a zavarosban halászni. U volt az, 
aki azt a mesét találta ki, hogy a 
németek a hallotakból zsírt olvasz­
tanak, hogy Németországban beve­
zetik a kettős házasságot, hogy a 
•németek fantasztikus terveket, sző­
nek Keletszibériában. Legutóbb azt, 
mondta, hogy Németország nyugati 
kudarcai után Anglia ellen béke- 
offeuzivát. akar indítani.

— Az angol államférfiak ebben a 
háborúban rossz prófétáknak bizo­
nyultak. Róbert Cecil tehát ta­
pasztalatból beszél, ha azt mondja, 
hogy a háborúval kapcsolatban nem 
ajánlatos jóslásokba bocsájtkozni. 
Mert az bizonyos, hogy a uéinet 
sikereknek még egyáltalán nincsen 
vége.

— Lord Róbert Cecil legújabb 
állítása nem egyéb manó vernél. Ám 
fogjon az angol nép az ilyen manő­
verrel szemben állást úgy, a hogy 
akar, egyel éve a fegyvereké a szó. 
Az ellenségnek megsemmisítésünkre 
és integritásunk megsértésére irá­
nyuló akaratát kemény vassal keli 
megtűrnünk. Hatalmas eredménye­
ket értük el és szilárd bizalommal 
tekintünk a jövőbe.

Mikor Borosok Gergő 
a királynál járt.

Megveregette Ferenc József 
az öreg Börcsök vállát,
Érdekes megemlékezést olvasunk 

az Aradi Hírlapban az öreg Bölcsök 
Gergőről aki pár hete, hegy meg­
halt. Azt írják az öreg Gergőről, 
hogy Ferenc Jóskánál jatt s bepa­
naszolta a várost a királynál.

A párisi Eiffel torony mását, vagy 
a Jeruzsálemhez vezető Keleti- 
cxpiesst nem lehetett volna ugyan 
Makón Börcsök uramtól megterem­
teni. még ha akarták volna is. Min­
den újításnak Lősz ellensége volt, 
le unnál keményebben ügyelt fel a 
remire, a pénzekre és arra, hogy 
a panama ki ne virágozzék és min­
dig rendben legyen Makó város 
kasszája. Makó város fogyasztási 
adóhivatalánál egyidüben szabályta­
lanságok történtek és a város ve­
zetősége nem rendelt el vizsgálatot. 
Börcsök Gergely majsztraui uramat 
ez mód felett bántotta, kilométeres 
szolnokiatokat vágott ki a közgyű­
lésen és a szóbeszédekben átlag Öt- 
veuszer szerepelt ez a megszólítás, 
hogy: tisztelt közgyűlés . . ,

De hiába volt a szolnoklat, Böl­
csök Gergely minden ékesszólása, a 
viz1 gáláiból csak nem lett semmi. 
Végre is nagy dologra határozta cl 
magát.

— Meg nem nyugszom, mondotta 
s ha keli felmegyek a királyhoz 
is . . .

Börcsök uram nem a hiábavaló 
lefetyelésnek, hanem a tetteknek 
volt az embere, Az anyjukkal jó 
ropogós fehér cipót készíttetett, föl­
húzta legfényesebb vámás csizmáját

jófajta szalonuát csomagolt be és 
felült — nem sziveseu bár, de kény- 
tclenségből — a modern alkalma­
tosságra: a vonatva. A vasút pedig 
vitte-vitte Börcsök Gergelyt egye­
nesen Bécsbe, ott is a hatalmas, 
márványtermes Burgba, egyenesen 
az ősz, Ferenc József néhai öreg 
király elé. Börcsök Gergely töviről- 
hegyire, akkurátusán elmondotta, 
hogy miként is áll ez a dolog azzal 
a makói adóhivatali bibivel. Az ősz 
király meghallgatta, vállát veregette 
magyar alattvalójának és mondotta.

— Menjen csak nyugodtan haza 
Börcsök Gergely, rendben lesz. min­
den . . .

De volt is foganatja az audien­
ciának. Alig telt el néhány nap és 
(Nanádvármegye alispánja utasította 
az akkori makói polgármestert, hogy 
haladéktalanul rendelje el a vizs-

Egyébként az öreg Börcsök a min­
denkori polgármesternek ellenzéke 
volt, még Széli Györgynek is, akit 
pedig ő ültetett a polgármesteri 
székbe.

A maga vagyonára nem ügyelt 
fel olyan szigorúan, mint a városéra. 
Egy időben a piaci beiypénzekből 
feltűnően kevés összeg folyt be. Ez 
schogysem tetszett Börcsök Gergely­
nek és maga állott oda Makó város 
piacára nemcsak ellenőrizni, de hely- 
cédulát osztogatni. Akkor aztán fel 
is szökött lényegesen a jövedelem.

Hát ez igaz is. Hűséges sáfárja 
volt a városnak amig bírta szóval. 
Most, hogy az örök világosság fé- 
uyeskedik neki. halóporában is meg­
emlékeznek aitói. hogy milyen szol- 
uokos tagja volt Bölcsök Gergő a 
városi képviseletnek.

Az orosz hadifoglyok 
kai való bánásmód.

Oda kell törekedni, lmgy a hadi­
fogoly ellátása megfelelő legyen.

Minden orosz hadifogolynak ak­
kora napszámra van igénye, amek­
korát itt abban az időpontban az 
ugyanolyan minőségű polgári mun­
kás kap.

Ezt. a munkabért a hatóság 19IS. 
évi május hó 1-től kezdve így 
állapította meg :

a) Mezőgazdasági munkásoknál 
napi i> korona,

b) Gyári munkásoknál, vendég­
lőkben, üzletekben stb. helyeken 
alkalmazott munkásoknál napi (> 
korona,

c) Lakatosoknál, borbély fodrá­
szuknál, fogteknikus, kárpitos, ke­
fekötő, kelmefestő, kéményseprő, 
könyvkötő, mézeskalácsom, órás, 
rcszelővágó, szabó, szappanosnál 
napi 8 korona.

d) Henteseknél, kádároknál napi 
(i korona.

o) Esztergályos, sütőknél és szül - 
szabóknál napi 10 korona.

f) Kályhás, kocsi {gyártó, gépla­
katos, szűcs, kosárfonó, kőfaragó, 
rézműves, szobafestő mázoló, villany­

szerelő, fényképész és bádogosok 
napi 14 korona.

g. ) Aranyműveseknél, btttorgyáro- 
soknál napi lt> korona.

h. ) Asztalosoknál és ácsoknál napi 
18 korona.

Munkaadóknál az összes foglalko­
zási ágakban a természetben nyert 
étkezés után a most megállapított 
munkabér-bérből aapi 4 korona von­
ható le a munkaadók által.

A napszámbér címén a föld mi ve­
lősnél alkalmazott orosz hadifogoly 
számára naponként 1 kor., minden 
más alkalmazásban levő orosz hadi- 
fogolymunkás részére naponkénti 
2 kor fizetendő ki készpénzben. A 
riapszámbét'ből ekként fennmaradd 
összegből tiznaponként igénye van 1 
az orosz hadifogolynak 50 koronára, I 
amit neki kézhez szabad adni, a 
maradványt azonban a munkaadó 
letétbe köteles tartani, vagy a ha­
difogoly kívánságára a megengedett 
tárgyak beszerzésére fordítható.

A hadifoglyok ruházata a lehető­
ség szerint a munkaadók által szer­
zőn lő be. Akinél a hadifogoly át- 
menetileg naponként vagy egy heti 
időtartamra, tehát nem huzamosabb 
időre van alkalmazva, az a fent 
kitünteteti napszámbérekeu kivitt 
nihil pór lék vimúii még 1 koronát 
tartozik a községi bírónál fizetni.

A munka és pihenési időt, vala-1 
mint a szabad napokat illetőleg a 
hadifoglyokra most, már ugyarutzuk i 
a feltételek vannak érvényben, mint 
amilyenek itt az ugyanolyan szak­
mabeli szabad munkásokra.

A hadifoglyok szabadságának ki­
terjeszt őse: Nyílt terepen általában 
elegendő az a szabadság, melyet 
ott a hadifoglyok már ma élveznek.

Tilos a vasútnak kisérő nélkül 
való használata és a munkaadó óva­
dékának elvesztését, vonja maga 
után, lm u munkaadó ennek az uta­
sításnak ellenére tudva, vagy szán­
dékosan megengedi, hogy a hadifo­
goly kísérő nélkül utazzék a vas­
úton és a hadifogoly ezt az alkal­
mat szökés:t; használja tol.

A hadifoglyoknak az éjszakái szál­
lásukon keli tölteniük: arról, hogy 
teljes számban vaunak, a munkaadó 
vagy annak megbízható meghatalma­
zottja köteles meggyőződést, szerez­
ni. A hadifogoly katona, és mint 
ilyennek 9 óra után, valamint reg­
gel (i óra előtt a rábízott mtinkn 
elvégzésétől eltekintve, szálláson kí­
vül, amely voltaképen laktanyája, 
semmi keresni valója uincseu.

Körmenetekben, tüntetésekben va­
ló részvétel semmi körülmények kö­
zött meg nem engedhető.

Mozgóképelöadás vagy színház­
látogatás kiséret mellett megenged­
hető a hadifoglyoknak, továbbá ven­
déglő felkeresése munka után. vagy 
muukasziinet alatt, de nem esti h 
óra után é< csak addig, amig rerid- 
ellenességek nem fordulnak elő. Tánc- 
mulatságban való részvétel nincs 
megengedve.

Azokat a hadifoglyokat, akik no- 
személyekke! való érintkezéssel meg-
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botránkozást okoznak, be kell vo­
nultatni a táborba, mert sem erköl­
csi. sem közegészségügyi szempont­
ból ez nem tűrhető.

A hadifoglyok szökését az előirt 
módon jelenteni kell.

A munkaadó, vagy közege által a 
hadifogollyal szemben elkövetett 
minden visszaélés, igy valamely já­
randóság visszatartása, illetéktelen 
részről kiszabott büntetés, durva 
bánásmód, tettlegesség. gvalázás, 
kizsákmányoló eljárásmód komoly 
megtorlást követel, annál is inkább, 
mert az ilyen eljárássá! veszélyez­
tetve van hazánk becsülete és saját 
hadseregünk Oroszországban levő 
tagjainak amúgy is súlyosan fenye­
getett léte.

A hadifoglyok orvosi kezelése 
tekintetében az eddigi szabályok 
irányadók ; az orvosi kezelésnek a 
hadifoglyoknak engedélyezett na­
gyobb szabadság következtében fo­
kozott jelentősége van.

Hadifoglyok baleset ellen nem 
biztosíthatók. Továbbra is fennáll 
az, hogy baleset alkalmával bizo­
nyítvány állítandó ki, mellyel igé­
nyét hazájával szemben úgy érvé­
nyesítheti, mintha azt a habomban 
fegyver okozta volna.

A szabadmnnkásokra vonatkozó 
óvórend szabályok teljes mértékben 
alkalmazandók a hadifoglyokkal 
szemben munkaadó illetőleg felü­
gyelő közegének és magánjogi 
felelőssége mellett.

Egyébként, a hadifoglyokkal szem­
ben követendő járásról szóló sza­
bályzat a községi bírónál megte­
kinthető.

l)r. Vetve vies tty orgy
polgármester

Makói Független Újság

Ausztria nem kap a rekvirált 
búzából. Budapestről telefonálja 
tudósítónk: A közélelmezési miniszté­
riumba n ma délelőtt Wiudisehgiáiz 
Lajos herceg elnökletével értekezlet 
volt. melyen Budapest székesfővár,'s 
főpolgármestere is részt vett, továbbá 
több a fővárosban tartózkodó főispán 
és végre Szterényi József kereske­
delemügyi miniszter. Behatóan meg­
vitatták az ország és a hadsereg 
■szükségletének fedezését az uj ara­
tásig, Megállapítást nyert az is, 
nogy az országban most folyamatban 
levő rekvirálás nem Austria, hanem 
kizárólag a hazai szükséglet és a 
hadsereg ellátása érdekében történik. 
Ausztria részére ebből nem jut semmi, 
wert az előteremthető mennyiségből 
€rre a célra nem juthat.

A mezőhegyest legénység 
ünnepe. Karg János báró táboiszor 
"agy a napokban szemlét tartott 
* mezőhegyest' ménesparancsnokság­
ul és mindent a legpéldásabb rend­
ben találva, a legnagyobb elismerésé- 
n0k kifejezése mellett távozott. Mező­
hegyesről. Ebből az alkalomból AD 
"íássy Balogh Aladár kapitány, a 
törzsosztály vezetője a legénységnek

5-én népünnepélyt rendezett, amely 
a legvidámabb hangulatban egész 
nap tartott. Különféle játékokkal, 
díjazott versenyekkel szórakozott 
a legénység, amelyet nagy disze- 
béddel is megvendégelt Almássy 
Balogh kapitány, akinek az ünnepély 
rendezésében nagy segítségére volt 
Jung szám vivő őrmester. Este a 
legénységi kantinbau táncmulatság 
fejezte be a sikerült ünnepélyt.

— A szegényinenház „túlélve - 
zeit“. Raukl János a szegénymeu - 
ház élelmezőnek a szegónymenház 
ápoltjainak ellátására 510 kiló 
liszt volt kiutalva 1917 augusztus 
18-tól 1918 január 31 ig. Minthogy 
azonban — mivel Rank! mondja — 
főzelékhez nem tudott hozzájutni, 
tésztával tartotta a menházi ápol­
takat s igy 1580 kiló liszttel töb­
bet fogyasztott a kelleti aél. Ezért 
a „talélvczményért“ ma a romlór- 

[ bíró 2 napi elzárásra és 100 koro- 
! ua pénzbírságra ítélte. Banki fele- 
, bezett.

— Ki akar városi tűzoltó lenni?
Makó városánál 2 rendes tűzoltói 
állás van üresedésben. Fizetés 840 
korona, 450 korona segély, 30 ko­
rona csizmapéuz és természetbeni 
ruha. A tűzoltók a nyugdijintéz- 

[ menynek tagjai. Pályázhatnak 20 
I éven felüli férfiak, köztük esetleg 
j oly kisebb testihibával bírók is. kik 
! a tűzoltói munkálatokban ezen hi- 
I báj ok által nem akadályoztatnak, 

Bélyegtelen, sajátkezűié» irt kér- 
j vénnyel személyesen kell jelentkezni 
: Rákosy Gyula »'kapitánynál a hiva- 

tains órák alatt.
— Szekerek, szerszámok, faró- 

I gépek eladása. A Kereskedelmi és 
I Iparkamara felhívja az érdekeltek 
< figyelmét, hogy értesülése szerint 
‘ a hadseregnél feleslegessé vált nagy- 
i mennyiségű gazdasági szekér, ló- 
! szerszám és fúrógép jön forgalomba, 

i Ajánlatokat beadni, felvilágosításokat 
i nyer ni az átmenetgazdasági rainisz- 
! teriumban székelő Hadiértékesitő 
: Részvénytársaságnál lehet.

Saisoiiró! kimaradt 
(is <)ij<jnnekl alapok mélyen l-eszál- 
litott árban kaphatók Ií KI 'SZ-
MA V.V MAL 17A" kalapfer>■;>'- 
ben. lel efon 174. mám.

— Tudakozódás tábori postai 
címek iránt. Az utóbbi időben igen 
gyakran előfordult, hogy polgári 
hivatalok vagy magánszemélyek tá­
bori posta számok iránt érdeklődve 
oly;.ir katonai hivatalokhoz fordul­
tak. melyeknek a kellő segédeszkö­
zök hiánya miatt nem állott módiá­
ban a kívánt elmek közlése. Ezek­
nek az ügyeknek a lehető leggyor­
sabb lebonyolítása végett a hadügy­
minisztérium elrendelte, hogy ezen­
túl a tábori postai elmek közlése 
ügyében beadott kérések az érdek­
lődő tartózkodási helye szerint az 
illetékes katonai parancsnokság tá­
bori posta tisztjéhez irányitamlók. 
Ezt azzal az észrevétellel közöljük, 
hogy ilyen tárgyú kérések a temes­
vári katonai parancsnokság körletén

belül közvetlenül a nevezett parancs­
nokság tábori posta tisztjéhez cim- 
zeudők.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak 
Kádár Mihály 65 éves, Tóth Mária 
28 éves, Laudisz Mária 43 éves 
korában.

REBENY
A patakmalom 

tündére.
Lrt.a: Töigyessyj Mihály.

Minden jog fentartru.

Ha akartad volna, úgy történt 
volna minden, ahogy megbeszél­
tük. Es most halgasd meg, hogy 
mit határoztunk, a körülmények 
úgy alakultak, hogy tovább nem 
maradiiadsz szolgálatunkban, íegaláb 
nem a kastélyban. Rögtöhősen tá­
voznod kell innét — béredet termé­
szetesen egy egész évre ki fogad 
kapni.

Ezzel a szekrényhez lépett s ki­
vet néhány ropogos bankjegyet.

— Fogd ezt a pénzt ezzel 
jő ideig elélhetsz.

Nincs rá szükségem! egyene­
sítette ki magát büszkén János. 
Nem fogadok elszmmit.

Etelka vállat vont.
— Kérni nem foglak! monda. Ha 

nem kell a pénz, nem fogom rád 
erőszakolni. De azért mégis men­
ned kell! Nem szabad bevárni fivé­
rem visszatértét.

— Nem megyek jelenté ki Já­
nos.

Etelka felháborodva nézet rá.
— Mit mondasz ? kérdő csípősen 

Hogy mer.iz ellene szegülni paran­
csomnak ? El fogsz menni, ha mon­
dom !

János megint meghunyászkodott s 
esdve szóit :

Nagyságos kisasszony tehát ©1 
akar űzni

— Hiába minden! nem marad­
hatsz ! K; kell lépned a szolgálat­
ból, érted? Fivérem részéről kemény 
büntetés vár teád 1

(Folyt, köv.)

Eladó ház. Makón 
E öt vö s- 

utca 39. szám alatti ház eladó. 
Értekezni lehet, a helyszínen.

Biztosi'.- 3 ÉS 
sunk __________

ellen a
„DUNA“

biztosító társaságnál
Makón, Bavcsay-utca 5. szám 

alait a liba piac mellett.

Egy pár uj

STRAPA CSIZMA 
ELAPÓ-

Értekezni lehet Szegedi-utca 33. 

szám alatt.

Makó város 
h i rd élményéi.
A katonaság részére szükséges

vághómarhák igénybe vétele.

A harcoló katonaságnak élelme­
zésére szükséges vágómarhát a had- 
vezetőség ezidőszerint a rendes 
kereskedelmi forgalom utján nem 
képes előállítási, ennélfogva a m. 
kir. íöldmivelésügyi miniszter ur 
63483/111. 4 1918 szám alatt tett 
intézkedésével, szükséglet biztosí­
tása érdekében vágómarhának ha­
tósági igénybevétel utján való be­
szerzését rendelte el.

Ez alapon Csanádvármegye aíaís- 
pánja kötelezte Makó város hatósá­
ságát 115 drb vágómarhának folyó 
évi május hó 13 napjára leendő 
beszállítására.

Minthogy nincs remény arra, 
hogy a fenti számú marha állományt 
önkéntes felajánlás utján biztosít­
hatjuk, elrendeltük a vágómarhák­
nak a Makóra kivetett kontingens 

! erejéig való rekvirálását, amely 
rekvirálás a legutóqb teljesített ál- 
latöszeirás adatai nyomán az állat­
tulajdonosnak lakhején, a vágó­
marha megszemlélésével fog megej - 
tetni a hatósági kiküldöttek által.

Ez a rekvirálás f. évi május hő 
1 én veszi kezdetét s az május hő 
10-ig okvetlen befejezendő.

A rekvirált vágómarhákat tulaj­
donosaik átvétel végett folyó évi 
május hó 13 azaz tizenharmadik 
napján azaz hétfőn délelőtt 9 óráig 
kötelesek a városi mázsaház elé 
múlhatatlanul előállítani, mert aki 
e kötelezettségének meg nem felel, 
büntetve lesz s rekvirált marhája 
hatóságilag fog előállitatni, ami 
tetemes költségbe kerül a mulasz­
tónak.

Az átvétel alkalmával vagyis má­
jus hó 13-án az átvett marha árá­
ban 3 százalékkal fenn maradó nettó 
súly kilogrammjáért a katonai vágó­
marhák átvételére érvényben levő 
árakat nyomban kifizeti az állat 
és takarmány forgalmi részvénytár­
saság, A részvénytársaság a. vétel­
árból levonásba hozhatja a vételár 
után a II és III. bélyegfokozat 
szerinti nyugta illetéket.

Az átvétel részletes módozataira 
az állatok minősítésére és osztály- 
lyozására nézve a katonaság részére 
szállítandó vágómarha átvételére, 
megállapított feltételek az irány­
adók.

Az állat tenyésztés érdekeinek 
megóvása szempontjából a gazdasági 
miveléshez szükséges igás marha 
állomány, a tehenészetek tejelő te­
henei, a tenyészbikák, a hasas te­
henek a rekvirálás alól a lehetősé­
gig mentesittetuek.

Elvárjuk, hogy a gazdálkodó kö­
zönség hazafias érzéstől áthatva a 
fentiek szerint rá rótt kötelezettség­
nek mindenben megfog felelni.

Makó, 1918. évi április hó 29.
Or. Petrovics György,

polgármestei.

selyemhernyó

KOSZTÁS
megkezdődik a mai napon, a 
hó 8-án. Kápolna-utca 7 szám.

(Honvéd.)

Torma György kikel-
tőnél.

m r' '•



M&Vói Független Vjftáv

A tiszt«']? közönség szives 
figyelmébe ajánlom uj

Értesítjük tisztelt iogyasztó
közönséget, hogy a tavaszi épit

kezesre a GYüGE-féle

telepemet,
hol mindennemű

épületfát,
deszkát,

lécet,
tölgyfa-oszlopot

st'b. a legméltányosabban szabott 
árakon számítok.

Teljes tisztelettel

Grünstein Márk.
Gózfiirész-telep Lonovies-sagárut 

és Liget-ntva sarkán.

ELAPÓ MA6VAK.
Riczinnsmagot, sütő és főzőtök- !

magot, i

RÉPA, MUHAR,
baltaczin és mindennemű magva­

kat legelőnyösebben szállít

Mezőgazdasági Kereskedelmi
li.-l. Makó, tőtér Böhm-ház.

(vágóhíd mellett.) állandóan kap­
ható közismert elsőrendű jó 

anyagból készült

tégla és tetőcserép.
Értekezni lehet a téglagyárban 
telefon szám 190, vagy az iro­
dában Homonnai-házban telefon 
szám 59. Tisztelettel :

Wéber és Teifelbaum.

M esz,
cement és tűzifa

legj ntány osabban k a p h a t ó

I nagyban és kicsinyben
König Mihály

! ía~ és mésztelepén, Liget-u. 12. 

Eádai-ntca 49. szám alatt

egy lisztes láda
E L A D () .

Egy kocsis és egy tanyás 
felvétetik

íritz bámuej özv. cégnél

Dalon i köblös

ugar föld
együtt vagy külön-kiilön eladd. 
Értekezni lehet Vásárhelyi-u. 48.

BOROK!
Kitűnő hegyi és homoki, fehéi é.< 
veres boro k, valamint elsőrendű 
kőbányai világos, és szent István
linpla malátasör és finom pálinkák 
kisebb és nagyobb mennyiségben 

kaphatók
1R1TZ SÁMUEL ÖZV. CÉ6NÉL

Modern 
hygienikus 

i szépségápolás
(kozmetika)

! Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49 ! 
i------------------------------------ --- -------------_---- i
í Szeplős, máj foltos, mittessere«, pattanásos 
• arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, ó/e 
I gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé rosi

Vibrációs svéd
—------------------------------------------- --------- .

arcmasszázs.
; Aj-cliámlasztást a legideálisabb és legtftká 

letesebb alapon végzek J)r. Kalmayer berlin 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek svb. kaphatók. Are- 
ápolás és zománcozás jutányos bérletben 

Diserót kezelést házilag végzek.
Fogadok délelőtt 10 órától oste 6 óráig.

Mű!’gr RdolFné
okJ. kozmetikus.

____________________mj„K s.

Szabó üzlet
megnyitás,

Tiszteleti el értesitom Makó é$ 
vidék«.' közönségét, hogy Eötvös' 
ríva én a Yásárbdyi-utra sarkán 
a Gellert malommal átellenben
szalui üzletet nyitottam*
ahol raktáron tartok egész l'inoia 
háború előtti gyapj aszövet eket é* 
mindenféle viselő férfi és gyér
mek kész minik kaphatók,

A közönség szives pártfogását 
kérve, maradok tisztelettel :

Háj János
FérFi-szabó.

Van szerencsém tisztelettel érte- 
-itvni az igen tisztelt közönséget 
l'->gy a Vásárhelyi utca 11. szám 
alatt, 29 év óta fennálló

borbély üzletemet
Megyeház-utca 3. szám alá
néhai Fodor Isi vénné házában út- 
helyeztem.

Szives pártfogást továbbra is 
terve, maradtam kiváló tisztelettel:

Orosz György
borbély mester.

-9ß

Faszén
csomagolva es nyitottan, nagyban 
és kicsinyben kapható: Főtér ‘üzt.i 
Bárányt Sáudorné kapuja alatt vagy I 
Rákóczi-utca 95. szám alatt. (Bc- 
iárst Hunyadi-utca az érpárúm.] I 
i iszonteladdknak árkedvezmény

A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓKÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön május 9-én

Május 9-én r

Es bocsásd meg a mi vétkeinket.
Dráma 3 felvonásban.

a Másszor lián a.
VI6JÁTÉK 2 FELVONÁSBAN.

képek péltirolból
TERMÉSZETES.

Május 9-én
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EGY ELŐADÁS, este pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott legyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10 12-ig, délután 5 órától.

Pénztárnyitás este 7 órakor.
«man, j,»,, -

Nyomatott * » - "" — ■" -Nyomatott Kovács Sándor villanyeróre berendezett könyvnyomdán, Mttkón.
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